

供应链物流发展成为经济增长新引擎

——来自第十五届全国现代物流科技创新大会主论坛的声音

本报记者 张鸣霄

8月24日上午,由中国物流与采购联合会与哈尔滨市政府共同主办,中国物流信息中心、中物联智慧物流分会、哈尔滨市发改委联合承办的第十五届全国现代物流科技创新大会在哈召开。在大会主论坛上,来自北京交通大学、中国外运股份有限公司、咕咕智运(黑龙江)物联科技有限公司等的专家学者和业内人士,交流展示了最新物流科技成果,分享探讨了建立物流科技创新的新理念。近年来,哈市立足区位优势、资源禀赋等优势,着力推进现代物流业健康发展。本次大会在哈召开,提供了一次哈市与国内知名物流企业学习交流互鉴、探寻发展趋势、实现合作共赢的机会,对加快物流业高质量发展具有重要意义。

供应链物流是物流服务新模式

现代物流科技创新新体系,已经开始提升物流运行质量和效率,实现科技在物流领域各环节、各方面的联动创新和广泛应用。

北京交通大学物流工程系教授王喜富分享了供应链物流的创新发展方式。王喜富提出,从供应链物流内涵的认知上看,工业品从“原材料采购—生产制造—成品分销渠道—消费端”流程中,90%以上时间处于物流环节。制造是供给,消费是需求,物流将制造与消费进行衔接,促进生产要素的流通。供应链物流是以数字化核心竞争力为基础,具有全链条服务功能、提供人工定制化解决方案,基于供应链的物流服务新模式。

王喜富表示,纵观供应链物流的价值维度,其政治价值在于推动了全球产业格局演变与优化,促进国家产业转型升级,助力“一带一路”、支撑新发展格局;其经济价值在于供应链物流发展成为新的经济增长引擎,提升了企业全球交付能力和国际竞争力;促进经济发展;其社会价值在于服务城市生产生活,实现城市绿色可持续发展,优化农产品供应链网络,推进农村一二三产融合发展。

打造全球物流通道,保证供应链稳定

围绕“数字化转型助推韧性供应链的建设”,中国外运股份有限公司副总经理高翔演讲时提出“如何保证供应链的稳定”,高翔称,在过去的一段时间,甚至在未来的一段时间内,物流企业的第一个核心硬需求,就是货物交付的敏捷性,实际上是多重跨境流动交换的敏捷性和稳定性。

“其实中国的经济模式已经完全不不是10年前那样。”高翔举例说,现在一片芯片进口到中国,需要在国内某个地区进行组装加工,最后可能是在中国消费,也可能是在国外消费。“在这样的全球贸易环境下,我们要保证我们的产业,保证我们的供应链的合规和稳定。”目前,在东南亚和欧洲都能看到大量中国企业的身影,企业需要知道全球的产地规则,全球的海关规则,全球的贸易规则。

高翔介绍,目前,我国克服困难打造的全球航空通道保证了固定的航线运输,每周

有将近60班大型飞机的洲际飞行,保证了我们最核心产业的供应链的稳定和安全。同时,物流企业有多种物流解决方案,不管是电商还是汽车、通信、快消、医疗等,整体都是架构在通道能力稳定的基础上。

中国成为世界最大物流市场

供应链综合服务企业咕咕智运(黑龙江)物联科技有限公司,一直专注于提供大宗数字物流解决方案。咕咕智运副总经理张文字表示,通过研究物流行业的相关数据可以看到,全国营业性货运量突破了471亿吨,其中物流占比14.3%,中国已成为全球最大的物流市场,其中公路运输量占物流市场的74.26%。

从物流业未来的发展前景来看,张文字认为一是利用数字化技术解决物流效率问题,二是高效的物流管理能力。“我们看到,近些年来,随着互联网技术发展,越来越多的技术应用到物流领域,我认为整个物流的升级路线分为几个层次,现在是业务数字化,最后就是智能化。”张文字说。

背街背巷问题建立台账 乱贴乱画全面清理粉饰

哈市城管部门靶向发力提升城区品质

本报讯(记者 霍亮)记者从市城管局获悉,近期,城管局部门围绕环境卫生、道路维修等创建全国文明城市靶向发力,建立背街背巷环境卫生问题台账,全面开展乱贴乱画粉饰清理,持续提升城区环境品质。

道里区城管局针对背街背巷环境卫生存在的各类问题逐一“建台账”“开药方”,根据每日计划,合理编排组合车辆、人员,出动洒水车、水洗车、高压清洗车等机械化设备,对路面、边石、人行步道进行刷洗,并对市场摊区、大排档周边等油污污染严重的路段用火碱浸泡后反复水洗,使街路环境达到“湿度饱和、不见积水、露出本色”的效果。

同时,道里区城管局以分组划片的方式,全面开展乱贴乱画粉饰清理工作。以主次干道为主、背街背巷全覆盖的方式,采取先集中清理、后涂刷底胶、再涂漆覆盖的顺序,全面清理建筑物、路灯杆、户外设施上违法张贴和喷涂广告,深度净化城区立面环境。在日常管理中,采取人机结合、机械为主的作业方式,科学调派扫车、水洗车、道路宝、护栏清洗车等机械设备,对全区各类街路进行循环清扫。

道里区城管局还成立多个检查小组,采用“逐街、逐巷步行踏查”方式,对环境卫生和道路破损问题逐一摸排检查。发现问题,现场督办,基层单位在逐项对标、逐个整改基础上,举一反三,杜绝类似问题反复出现。

地铁3号线兆麟公园站主体封顶

为3号线西北半环沿江9座车站中最深最宽的车站



地铁3号线兆麟公园站封顶现场。

兆麟公园站距离松花江仅470米,地质为全断面富水砂层,地下水给基坑开挖带来了极大风险。为保障施工安全与质量,项目部采用64幅深45米、厚1米地下连续墙拼接成紧密严实的主体围护结构,并在地下连续墙接缝外侧采用MJS高压旋喷桩注浆工法,不仅节省材料,也使围护结构更加坚固防水。哈尔滨冬季最低气温可达-30℃,当富水砂层与低温相遇,工程质量面临着严峻的考验。为克服冻融与冻胀对围护结构带来的影响,项目部采用国际领先的ECR检测技术对车站进行“全面体检”,寻找薄弱点并及时进行注浆加固,确保基坑不存在渗漏水风险。截至目前,项目部已实现基坑开挖“零渗漏”。

兆麟公园站位于中心城区的交通要道,周边老旧建筑物密布,车流、人流量大,施工场地面积狭小,深基坑开挖施工、大型机械设备运转、材料运输和储存等工作开展多处受限。为确保建筑物稳定性和周边居民的生命财产安全,项目部多次邀请专家召开专家

论证会,反复确认施工方案,在车站内部架设由两道混凝土支撑与4道钢支撑共同组成的支撑体系,测量人员与多方监测单位实时关注地面及建筑物沉降情况,及时采取措施,保障基坑开挖工作万无一失。施工过程中,项目管理团队集思广益、精心组织,通过优化施工计划、做实技术交底、加快工序衔接等方式,克服了复杂环境阻碍,顺利推进

施工。同时,项目部在施工现场外围挡实现绿化全覆盖,并引入噪声扬尘监控、声屏障、雾炮机、喷淋、自动洗车设备等多项措施,切实做好文明施工。

2022“体彩杯”冰城公益大骑行 28日举行

从哈尔滨大剧院出发,全程20公里

本报讯(记者 张莹莹)夏秋转换之际,哈尔滨迎来了一年中最清爽的时节,既有夏日的明媚,更有初秋的清凉,在这怡人的季节里,来一场畅享自在的自行车骑行吧!28日上午,2022“体彩杯”冰城公益大骑行活动,将在哈尔滨大剧院职工艺术广场启幕。

此次活动由哈尔滨市体育局指导,哈尔滨日报社主办,哈尔滨市自行车协会承办。届时,来自哈尔滨市的百余名自行车骑行爱好者将以大家喜闻乐见的骑行方式,体验突破极限、挑战自我的成就感,并欣赏冰城夏都独具特色的城市风光。

公益大骑行活动将从标志性建筑哈尔滨大剧院出发,沿滨水大道,途经松浦大桥、公铁两用桥、波塞冬水乐园,最后抵达终点呼口大桥,全程20公里。骑行不设比赛名次,在规定时间内骑行到终点的均可领取纪念品。骑行者将在宽敞平整的马路上体验8月末属于哈尔滨的一抹清凉,在快速骑行中体验运动带来的畅爽。

此外,本次活动将全力助推体育旅游成为拉动哈尔滨市经济发展的新风口,让广大市民一同感受全民健身在哈尔滨“动起来、热起来、火起来、嗨起来”的浓厚氛围,并与中国体育彩票一同感受“公益体彩,乐善人生”的力量。

哈市公积金贷款利率 暂未发生变化

如果有调整,将从明年1月1日起执行

本报讯(记者 刘述波)8月22日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,对贷款市场报价利率(LPR)进行下调。公众对公积金贷款利率是否有变化及相关政策的咨询有所增加。24日,记者从哈尔滨住房公积金管理中心了解到,目前,公积金贷款利率未发生变化,如有调整,将从2023年1月1日起按人民银行规定进行调整。

此次央行发布的1年期贷款市场报价利率为3.65%,下调5个基点;5年期贷款市场报价利率为4.3%,下调15个基点。这是1年期LPR自今年1月以来首次降息,是5年期LPR自今年5月以来的第二次降息。此次降息后,房贷的最优利率(首次购买普通住房)可以低至4.10%。

哈尔滨新区发放 300万元消费补贴

分四档进行补贴,最高补贴400元

本报讯(记者 张淼)为加快推进落实省、市促消费工作部署,全力支持限上零售企业应对疫情影响,加速回补,由哈尔滨新区江北一体发展区主办的下半年第一轮线上餐饮百货消费补贴活动于8月25日至9月12日举行,本轮共发放300万元消费补贴。



扫描“冰城+”二维码 查看企业名单

【档级和名额】	
■ 满100元减20元,名额10000个,额度20万元;	
■ 满500元减100元,名额10000个,额度100万元;	
■ 满1000元减200元,名额5000个,额度100万元;	
■ 满2000元减400元,名额2000个,额度80万元。	
【补贴规则】	
1. 消费者在名单内商户使用云闪付付款码消费,云闪付须绑定卡号62开头银行卡支付;	
2. 活动期间,单个云闪付用户,每个档级限享一次优惠;	
3. 云闪付必须升级到最新版本,且允许获取位置信息,定位信息不在哈尔滨市的不享受优惠;	
4. 8月25日-9月12日,每日9时至22时发放,名额有限,先到先得,额满即止。	

酷爽冰舞秀 惊艳大草原

大型冰舞秀《呼伦贝尔之恋》演出47场观众近5万人



冰舞秀《呼伦贝尔之恋》演出现场。

本报讯(记者 于秋莹)8月21日,由黑龙江省杂技团有限公司打造的大型冰舞秀《呼伦贝尔之恋》在海拉尔冰球运动中心完美收官,为此次龙江“冰秀”的草原之旅画上完美句号。

7月9日,大型冰舞秀《呼伦贝尔之恋》在海拉尔冰球运动中心首演,开启了一场“冰雪”

与“草原”相知,“酷爽”与“温情”相融的精彩之旅。冰舞秀演员为中外游客演出47场,近5万名观众慕名欣赏到来自冰城的冰舞秀。

黑龙江省演艺集团党委书记、董事长薛金升说,接下来,省演艺集团将创排冰秀芭蕾舞剧《遇见·哈尔滨》,预计12月中旬在哈尔滨开展驻场演出。

提升城市颜值 有效治理裸土

哈市园林部门在城市公园和街头绿地广泛种植紫萼玉簪



公园林下种植的大片绿萼玉簪。孙晓华摄

本报讯(记者 霍亮)淡紫色的花瓣迎风招展,亭亭玉立。在群力雨阳公园的绿地上,一种淡紫色外形有点像发簪一样的花卉引来众多游人打卡拍照,它就是紫萼玉簪。如今,哈市各大公园树林下的绿地上经常能看到它的身影。

紫萼玉簪喜欢生长在阴凉的地方,近年

来,哈市园林部门在各大城市公园和街头绿地广泛种植了紫萼玉簪,主要种植在树木下和建筑物旁。园林专家介绍,由于树林下光照不足,很多花卉和小草都不适宜生长,由此形成裸土,但紫萼玉簪正好能在这样的地方茁壮成长,有效治理了林下裸土,同时,其鲜艳的花朵还提升了城市颜值。

1800家药企通过“承诺即换证”换新证

哈市以“花最少时间、跑最少路途、交最少材料”为目标,持续深化行政审批服务改革

自愿承诺符合许可条件并按要求提交材料的申请人,当场作出许可决定,新证现场发放、“立等可取”。同时,建立“先换证、后核查”机制,对通过“承诺即换证”的企业采取“换证即营业”举措,避免因换证审核“空窗期”影响正常经营。另外,建立“网上办、邮寄办”机制,各级市场监管部门将“承诺即换证”服务指南、申请表等材料网上公开,申请人登录“黑龙江政务服务网”,按照

《药品经营许可证(零售)服务指南》,履行申报程序、提交申请材料。审核通过后,审批部门通过邮寄方式发放《药品经营许可证》,实现“不见面”“邮寄办”,让企业“少跑路”“不跑路”。市场监管部门在发证后1个月内进行现场核查,对申请人实际情况与承诺内容不符的,按程序依法撤销许可证书。截至目前,已有1800余家药品零售经营企业通过“承诺即换证”换取新的

《药品经营许可证》。

哈尔滨市以“花最少时间、跑最少路途、交最少材料”为目标,持续深化行政审批服务改革,创新实施药品零售经营许可“承诺即换证”,从机制创新、流程再造、督导跟踪、宣传培训“五个维度”,综合实施“一揽子”改革举措,减轻了企业成本和负担,提高了审批效率和质量,提升了行业守法经营意识和守信践诺水平。

加强能力作风建设 打造一流营商环境